
ΛΥΣΘ 

Ζςτω το ορκογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με  ̂ =90ο και ΒΓΔΕ το τετράγωνο με πλευρά τθν 

υποτείνουςα ΒΓ του τριγώνου. Προεκτείνουμε τθν πλευρά ΒΑ προσ το Α και παίρνουμε 

ςθμείο Η τζτοιο ώςτε ΒΗ = ΒΓ. Οι παράλλθλεσ από το Γ ςτθ ΒΗ και από το Η ςτθ ΒΓ τζμνονται 

ςτο Θ.  

  

α) Το τετράπλευρο ΒΓΘΗ ζχει τισ απζναντι πλευρζσ του παράλλθλεσ, οπότε είναι 

παραλλθλόγραμμο. Επιπλζον οι διαδοχικζσ πλευρζσ του ΒΓ και ΒΗ είναι ίςεσ από τθν 

καταςκευι, οπότε το ΒΓΘΗ είναι ρόμβοσ με πλευρά ίςθ με τθν υποτείνουςα ΒΓ του 

ορκογωνίου τριγώνου ΑΒΓ. Άρα θ περίμετροσ του ρόμβου είναι ίςθ με 4ΒΓ. Επίςθσ το 

τετράγωνο ΒΓΔΕ ζχει πλευρά ίςθ με τθν υποτείνουςα ΒΓ του τριγώνου, άρα θ περίμετρόσ 

του είναι ίςθ με 4ΒΓ. Δθλαδι ο ρόμβοσ και το τετράγωνο ζχουν ίςεσ περιμζτρουσ. 

β) Για το εμβαδό του τετραγώνου ζχουμε ότι (ΒΓΔΕ) = ΒΓ2. Ενώ, για το εμβαδό του ρόμβου, 

αφοφ ο ρόμβοσ είναι παραλλθλόγραμμο, ζχουμε: (ΒΓΘΗ) = ΒΗΓΑ με ΓΑ θ απόςταςθ των 

παραλλιλων πλευρών του ΒΗ και ΓΘ. Συγκρίνοντασ τα δφο εμβαδά παρατθροφμε ότι,  για το 

εμβαδό του τετραγώνου το τμιμα ΒΓ πολλαπλαςιάηεται με το ΒΓ και για το εμβαδό του 

ρόμβου, το ΒΓ πολλαπλαςιάηεται με το ΑΓ. Το τμιμα ΑΓ είναι κάκετθ πλευρά του 

ορκογωνίου τριγώνου ΑΒΓ και το τμιμα ΒΓ είναι υποτείνουςα. Όμωσ θ κάκετθ πλευρά είναι 

πάντα μικρότερθ τθσ υποτείνουςασ, επομζνωσ το εμβαδό του ρόμβου είναι μικρότερο από 

το εμβαδό του τετραγώνου και δεν γίνεται ποτζ τα δφο ςχιματα να είναι ιςεμβαδικά. Άρα ο 

ιςχυριςμόσ 2 είναι ςωςτόσ.  


